www.shfzb.com.ci

如何提信心、扩需求、稳增长、促发展? 上海出台新一轮行动方案

10项行动32条政策提振信心

针对助企纾困行动 全面落实税费优惠政策

发布会上,上海市委常委、常务副市长 吴清表示,过去的一年极不平凡,疫情对上海经济造成了前所未有的冲击,上海全面落 实国家稳经济一揽子政策和接续措施,先后制定实施了三轮助企纾困稳增长政策,全年 合计为各类市场主体减负超过3000亿元。 经过社会各界的共同努力,最终经济走出了 V 型反转态势。

"但同时,我们也清醒地看到,当前疫情防控进入新阶段,经济持续恢复的基础仍不牢固,要实现今年5.5%的预期增长目标仍需付出艰苦努力。"

吴清坦言,随着疫情防控措施不断优化,经济加快恢复发展面临新机遇新形势, 要抢抓经济复苏的窗口和先机,大力提振市 场预期和信心,激发各类市场主体活力动力。

"在疫情防控措施转段期,部分行业和企业仍面临较多困难,推动经济运行整体好转仍存在一些阶段性瓶颈和结构性障碍,特别是一季度经济实现平稳开局面临较大压力,需要延续、拓展和优化实施助企纾困政策,启动实施一批重大项目和重大活动,帮助企业度过阶段性困难。"

吴清表示,今年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年,是实施"十四五"规划承上启下的关键一年,也是新一届政府各项工作的开局之年,保持稳增长政策供给力度,对全市经济开好局、起好步意义重大。

"为此,我们在全面系统梳理评估去年系列政策实效的基础上,密切跟踪国家新出台的政策举措,广泛调研了解市场主体的困难和诉求,梳理分析人大代表、政协委员、专家学者等提出的建议,在今年开局起步之际,抓紧谋划推出新一轮稳增长政策措施,总的就是要强化政策协同、政策接力和政策创新,持续巩固上海经济回升向好的势头。"

比如针对助企纾困行动,将全面落实各项税费优惠政策,包括减免小规模纳税人增值税、按月全额退还增值税增量留抵税额、免征新能源汽车车辆购置税、减免"六税两费"、减半收取非居民用户超定额累进加价水费等,并开展延期还本付息和续贷服务。

降低企业用工成本 每人 2000 元就业补贴

就业是最基本的民生,也是畅通经济循环的重要支撑和关键环节。受疫情和春节等因素的影响,去年末以来,部分重点企业和重点工程面临劳动力短缺问题。

为了解决这一问题,此次《行动方案》明确实施援企稳岗扩岗行动。具体包括 3条:一是降低企业用工成本,包括缓缴社会保险费的用人单位可在今年底前采取分期或逐月等方式补缴,阶段性降低失业、工伤等社会保险费率等。二是支持行业企业稳岗扩岗,对招录登记失业三个月以上人员或我市2023届高校毕业生且符合相关条件的用人单位,按每人 2000 元给予一次性吸纳就业补贴。三是支持和规范发展新就业形态。加强灵活就业和新就业形态职业伤害保障试点,鼓

□法治报记者 季张颖

继新春伊始,上海优化营商环境 6.0 版行动方案发布之后,昨天,兔年的第二个工作日,市政府新闻办召开新春之后首场新闻发布会,聚焦经济发展,介绍和解读《上海市提信心扩需求稳增长促发展行动方案》。

记者从发布会上获悉,去年以来,上海先后制定实施三轮助企纾困稳增长政策,全年合计为各类市场主体减负超过 3000 亿元。此次出台的新一轮行动方案共推出十项行动 32 条政策措施,针对助企纾困、援企稳岗扩岗、恢复和提振消费等方面逐一施策,为在全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年如何提信心、扩需求、稳增长、促发展,给出了"上海答案"。





今年,上海将全面 激活文旅市场,市区联 动发放文旅、体育、餐 饮、零售等专项消费券, 广泛动员电商平台和各 类商户参加。

图为去年上海举办的"55购物节" 记者 王彖 摄

励基层快递网点优先参加工伤保险,引导职工积极参加工会职工互助保障计划。

市人力资源和社会保障局局长赵永峰在发布会上表示,今年1月,本市还提前启动了2023年春季促进就业专项行动。"截至目前,人社部门通过加强就业形势监测、组织就业服务专员人企服务、提供高效率招聘服务、深化东西部劳务协作、开展用工余缺调剂、启动春节期间稳岗留工送温暖等举措,已累计举办各类线下线上招聘活动160余场,提供就业岗位近4万余个,与中西部省份特别是对口援助地区开展60余场劳务对接活动、服务来沪务工人员2.4万余人,为2800余户重点企业解决了缺工问题。"

赵永峰透露,上海下个月将举办一场大型线下招聘会,预计有1000余家企业参与、提供超过1万个岗位,这也是上海2020年以来规模最大的一场线下招聘会。

"春节后,上海还将继续深入云南、河南等中西部地区主动对接,成规模、成批次引进更多劳动力。"赵永峰介绍,此外,上海将积极落实春节返岗交通补贴,1月28日至2月5日期间,企业租用大巴车跨省"点对点"组织外来务工人员返岗,或劳务

协作输出地包车输送市外务工人员返岗的,按 照实际包车费用的50%给予补贴,"目前已有 近400户企业申请,涉及务工人员超过1万 人。"

消费者购买绿色家电最高补贴 1000 元

此次新出台的《行动方案》还明确要实施恢复和提振消费行动。具体包括 4 条:一是促进消费扩容升级,实施消费市场创新发展奖励支持,鼓励国有企业所属的商业设施和自有品牌带头开展让利促销活动。二是促进汽车、家电等大宗消费,对个人消费者今年 6 月底前置换购买纯电动汽车的给予每辆车 1 万元财政补贴,对消费者购买绿色智能家电给予支付额10%、最高 1000 元一次性补贴。三是全面激活文旅市场,市区联动发放文旅、体育、餐饮、零售等专项消费券,广泛动员电商平台和各类商户参加。四是支持会展行业恢复重振,对今年在沪举办的对外经济技术展览会给予场租费用补贴,对引进具有全球影响力的权威机构认证的展览项目给予补助。

对此,市商务委主任顾军表示,"今年,随着疫情防控措施持续调整优化,正常生产生活秩序加快恢复,线下消费场景加快拓展,特别是从元旦和春节的消费市场来看,居民消费 热情正在回归,为消费的恢复创造了有利条

为持续推进国际消费中心城市建设,实施"消费供给结构优化行动",全力恢复和扩大消费,顾军表示,下一步,上海将以节兴市,持续打造消费市场新热点。同时加快培育新型消费,鼓励发展直播电商、即时零售等消费新业态、新模式。挖掘壮大首发经济、品牌经济、夜间经济,继续深化全球新品首发地建设,支持引进更多全球新品牌,营造消费新热点。

此外,上海还将推动实施商业空间布局专项规划,重点打造"一江一河"黄金三角区域和"大虹桥"东西两片国际级消费集聚区,建设一批高质量商业综合体,打造更多商旅文消费新地标。提升北外滩、苏河湾等水岸夜生活体验区能级。持续推进智慧商圈建设。加快推进15分钟便民生活圈建设,增强社区商业"一站式"便民服务和生活物资保障供应功能。

在促进绿色消费发展方面,上海也将继续 实施好绿色智能家电消费补贴、环保替换包装 等促进绿色消费政策。倡导绿色消费理念和生 活方式,创建国家级绿色商场,推广宣贯绿色 餐厅标准与绿色包装,引导扩大绿色低碳消费 品有效供给,拓展绿色消费应用场景。

营造国际一流营商环境 实施信用分级分类监管

开工首日,上海召开 2023 年优化营商环境建设大会,发布了 6.0 版行动方案。记者注意到,昨天发布的十大行动中第八大行动即为"营造国际一流营商环境行动"。

其中提出,要实施持续优化营商环境行动方案,深化国家营商环境创新试点,对标世界银行营商环境新评估体系推出一批含金量高、市场主体获得感强的改革举措。实施信用分级分类监管,健全信用修复机制,推行市场主体专用信用报告替代有无违法记录证明。大力推进全面数字化的电子发票试点工作,推进大企业"乐企"直连试点扩围;支持民营企业和平台企业发展,落实促进民营经济和民间投资发展政策举措,引导平台企业提升科技创新能力;促进中小微企业调结构强能力,落实国家政策措施,将政府采购工程面向中小企业的预留份额阶段性提高至40%以上政策延续到今年

市发展改革委副主任阮青表示,下一步,市发展改革委将会同各部门、各区、各单位,抓紧落实上海优化营商环境建设大会精神,锲而不舍推动营商环境迈上新台阶。一方面加强会议精神贯彻落实。以市场化为鲜明主线、法治化为重要保障、国际化为重要标准,贯彻落实好 6.0 版方案,努力增强政策措施的透明度、清晰性和可预测性,提升政策措施的覆盖面和普惠性。

另一方面将深化细化各项任务举措。充分 发挥政策措施的支撑作用,从亲清政商关系、 金融政策、产业政策、外贸政策、社会政策等 多方面加强集成创新,系统施策。

"此外,我们还要形成工作合力,将营造一流营商环境作为提信心、稳预期、稳增长的 先手棋,加强统筹协调和协同配合,与'放管服'改革、投资促进、招商稳商、企业服务等 工作融合推进。"阮青表示。

